社会科学报

Social Sciences Weekly

上海社会科学院主办 english 社会科学报社融媒体"思想工坊"出品



头条 | 时政改革 | 思想文史 | 国际 | 专题 | 文摘 | 智库 | 资讯 | 专家库 | 青年说 | 旧报阅读

首页 > 思想·文史 > 列表

《武林灵隐寺志》编撰具有鲜明特点

发布时间: 2023-03-22 作者: 韶关学院文学与传媒学院教授 金建锋

▼ 《武林灵隐寺志》作为一部专门详细记载灵隐寺一千年多来沧桑变迁的历史文献,在中国佛教方志编撰史、明清佛教史上具有重要的地位和影响。

灵隐寺,又称武林灵隐寺,位于浙江杭州西湖灵隐山,是我国佛教禅宗著名的寺院。灵隐寺可谓历史悠久,至晚明时期,《武林灵隐寺志》(简称《灵隐寺志》)随着晚明佛教复兴应时而作。《灵隐寺志》是在白珩《灵隐寺志》(简称"白志")、孙治《灵隐寺志》(简称"孙志")的基础上,由徐增重修而成,所以,此志的编撰无疑既继承优点,又改造缺点而有所提升。《灵隐寺志》的编撰主要有以下特点。

内容明确,记载集中。《灵隐寺志》是专门记载灵隐寺相关情况的寺志,故内容对象十分明确。这 其中既涉及灵隐寺纵向的方面,即历朝历代按时间顺序的文献,又涉及横向的方面,即每个朝代按空间顺 序的文献。由于内容对象明确,《灵隐寺志》的内容记载就相对集中,不论是收录卷首的序和图片,还是 八卷所收录记载的内容,主要是源流、古迹、人物和艺文等,兼及法语、寺产等,皆与灵隐寺相关。释戒 显《灵隐寺志序》云:"又况灵隐以一百余代禅祖之后,其中或开创,或重兴,或建功业几条,或置殿堂 几带,功业难泯,莫不表扬。"可见,此志的编撰就是为了表扬灵隐寺发展史上的丰功伟业,总结往昔, 昭示将来。这个特点是以某单一寺院为内容对象的寺志的共同编撰特点。

体例沿袭,略有创新。关于《灵隐寺志》的体例,四库馆臣云: "国朝孙治撰,徐增重编。治,字宇台,仁和人。增,字子能,吴县人。其书因明万历中昌黎白珩之志稍增损之,体例与他志略同,惟以宦游、寄寓之人概收之《人物》一门,则事涉创造,于义未安。"可见,四库馆臣认为《灵隐寺志》的编撰就体例而言是沿袭中有所创新。

《灵隐寺志》成书在明末,故具有明代佛教方志的典型特点。根据曹刚华著作《明代佛教方志研究》对明代佛教方志的体裁研究,"平目体,又称平列分目体。是将志书内容分为若干类,下不列门类,各类目之间平行排列、互相独立、互不统摄的一种结构,宋元志书多采用此种形式。这种结构也影响明代佛教方志的编撰,明代平目体佛教方志又可以分为区域型、繁复型、简单型三类"。据此,《灵隐寺志》编撰的各部分分类完全属于平目体,而平目体中又符合曹著的繁复型。因此,《灵隐寺志》的编撰体例是沿袭为主,主要是徐增《灵隐寺志》沿袭"白志","白志"沿袭之前的其他明代佛教方志。

至于《灵隐寺志》的编撰创新,四库馆臣所言"惟以宦游、寄寓之人概收之《人物》一门,则事涉创造",此论中的创造即创新。《灵隐寺志》的《历代人物》部分所收人物有76人,相关内容文献是有限的,如果再分类,就显得分量不足和多余,而概收在一起,反而充实了此部分内容,因此,"于义未安"之说并不妥当。《灵隐寺志》的另一创新是卷八之中罗列与灵隐寺相关的历朝逸闻轶事和征地用地等情况,这些文献对灵隐寺和后人研究灵隐寺具有重要的文献价值。

收罗宏富,内外皆备。收罗宏富是指《灵隐寺志》编撰的文献收罗之功,只有在这方面做到比"白志""孙志"更好,才能编撰出更高质量的著述。"孙志"被称:"雅而不诬,赡而有体;其举赜也,虽幽隐不废。"可见,"孙志"的内容就十分丰富,并涉及幽隐难以寻找的文献,而徐增编撰《灵隐寺志》是以"白志""孙志"为基础的,那就更需要收罗宏富的文献来就"白志""孙志"的缺点进行改造提升。毕竟文献是著述编撰的前提和基础。徐增就认为修志者需要精深典故,而典故来源于文献。不熟悉法门事故,修寺志就更难。

内外皆备是指《灵隐寺志》编撰的收罗文献不仅有内典,即佛教典籍里的文献,而且有外典,即帝王、王臣和文人居士等撰写的文献。一般情况而言,如果编撰者是僧人,他可能对内典文献比较熟悉;如果编撰者是文人居士,他可能对外典比较熟悉。《灵隐寺志》的三个编撰者皆是文人士大夫,各人的学识水平不同,但都具有驾驭外典和内典文献的能力。释戒显《灵隐寺志序》云:"有此书也,不惟先师血汗水耀灵山,并一百余代禅祖,其崩崖裂石之法语、飡冰嚼雪之高风,及古今巨公伟人、奇文异藻,囊括殆尽。"这是对徐增编撰《灵隐寺志》时收罗的内外典籍的一种高度赞誉。

古今贯通,注重当代。编撰寺志者都注重古今贯通,这是寺志编撰的内在逻辑思路,主要是对寺志有关人物、事件等进行由古至今的叙述、罗列和梳理,让读者一目了然。古今贯通的思路在《灵隐寺志》中得到了贯彻,如典型的卷三《住持禅祖》,对灵隐寺的历代住持以朝代来区分,逐次进行安排,从始祖慧理祖师到徐增编撰时的晦山戒显禅师、五岳济玹禅师。

专 题

更多 🕨

重焕大运河的人文精神光彩

为深入挖掘大运河丰富的历史文化资源,推进大运河文化带和大运河国家文化公园高质量发展,2019年度国家社科基金重大项目《大运河文化建设研究》(编号: 19ZDA...

- 苏州: 大运河的起点城市
- 文化赋能卫河流域高质量发展
- 王德忠: 推进学科发展与智库建设深度融合
- 上海社科院重要学术成果丛书之论文集系列
- 上海社科院重要学术成果丛书之高质量发...

国际

更多 🦫

布朗大学: 深海甲烷释放量远超预期

3月27日,布朗大学地质科学教授史蒂文·克莱门斯 (Steven Clemens)等人发表文章指出:对深海沉积物 中甲烷的研究表明,其小规模释放水...

- 华盛顿大学: 父母人格特征影响儿童发展
- 康奈尔大学: 动物或可纠正 "错误信息行...
- 剑桥大学: 英国推出动物福利评分系统
- 免疫力如何随着年龄发生变化
- 封控影响儿童免疫系统发育吗

资 讯

更多 🧎

《2023年上海蓝皮书奉贤经济》新书发布会 在上海社会科学院举行

2023年3月24日下午,上海奉贤经济形势分析暨 《2023上海蓝皮书奉贤经济》新书发布会在上海社会科 学院分部举行。本次会议由上...

- 《中国当代知名诗人诗年历》新书首发会...
- 中法高校合作培育国际卓越工程师
- "精神之路:弘扬中国共产党人伟大精神" ...
- 复旦大学"泓复学堂" 成立
- 第七届君子文化论坛在肥城举办

注重当代是指《灵隐寺志》的编撰特别重视当代文献的收集和记载。古代有关灵隐寺的记载相对时间长远,遗佚较多,所存较少,存在文献的有限性。而当代有关灵隐寺的记载很近,留存较多,可信性较强,就存在文献的选择性。就《灵隐寺志》的内容看,明显的是明代的内容居多和详细,而明代之中,明显的是编撰者所处时代相关的内容居多和详细。例如在《灵隐寺志》中有关具德弘礼的记载,除了卷三下《住持禅祖二》的记载外,其他记载还有弟子释戒显《本师具德老和尚行状》、吴伟业《重建灵隐具德大和尚塔铭》、张立廉《重兴灵隐具德老和尚全身塔表》,这三篇宏文皆篇幅较长,内容详实。而其他住持禅祖大多仅在《住持禅祖》中有体现,很少另有专门详实文献。与此同时,有关具德弘礼的记载内容在其他卷数中也屡有提及,这都与编撰者对灵隐寺当代文献的掌握较多有关,当然这也与具德弘礼对灵隐寺所作的巨大贡献有关。[全文将刊发于《上海地方志》(季刊)2023年第1期]

《社会科学报》总第1845期5版 如需转载,请注明出处!否则保留追究的权利

合作单位

请选择

| 报社动态|人员概况|投稿方式|招聘信息|广告业务|联系我们|

地 址:淮海中路622弄7号309室 | 沪ICP备2021015157号 | 电话:53060606转2325